Optimering pa omraden som inte ar kompakta
Om omradet inte &r kompakt ar det inte sakert att stérsta/minsta varde finns.

® flxy—x -y paR

e flc,y)=x"—y“paR"
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shfitch )= T p& omradet dar x* + y* < 1




Metoder for optimering pa omraden som inte ar kompakta

1. Resonemang som gor att man kan begransa till en kompaki.

Ex f(xa.y): 2 pé-R-2

1+x%+y

2. Fylla ut omradet med kompakter.

2 (a) se hur max/min pa dessa varierar.

X
Ex f(x,v) = _yz pa omradet somgesav0 <y <1och0 < x.
1 +ay

2 (b) Lata kompakter vaxa.

Ex ((cy —x /¢ VnoR




Optimering med ett s.k bivillkor

Ex Sok storsta/minsta varde till f(x,y) = xy> pa kurvan x* + y* =1.
Ar det sékert att de finns?

Allman form: S6k minsta vardet av f (tdnk temperatur t.ex.) pa
nivakurvan G = 0O (detta ar bivillkoret).

Om

VG(p)#0

kan den parametriseras kring p séag av r(t), med p = r(0).

Har da G(r(t)) = 0 som deriveras till

VG(p)-r(0)=0




Optimering med ett s.k bivillkor 2

Om f har ett lokalt max eller min i p ska &ven

(f o) (0)=Vf(p)-1'(0) =0. r'(t)

Det betyder att Vf (p) och VG(p) ska vara parallella.
Detta fukar aven for niva ytor.
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Ex Sok storsta/minsta varde till £ (x, y) = xy°> pa kurvan x




Optimering med ett s.k bivillkor 3

Sats Om f antar ett stdrst/minsta varde i p pa nivakurvan/ytan G = 0, sa galler

V£ (p) och VG(p) ar parallella.

Ex Bestam stdrsta avstandet fran en punkt pa ellipsoiden
Ox? L 2y° L 422 —  tillplanet6x 1 2y +z=2.
Avstand fran x = (x, y, ) till plan med normal n = (a, b, ¢).

Valj punkt i p i planet.
Det betyder att I6ser planets ekvation, sagn-p —d = 0.

Avstandet mellan x och planet ar langden av vinkelrata
projektionen langs n, som ar langden av (n - (x — p)/|n|*)n.

Avstandet blir da
lax+ by +cz—d|
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Optimering med flera bivillkor

Lat p ar en punkt pa de tva nivaytorna F =0 och G = 0 som skar varandra langs en
kurva.

Da ar VF(p) och VG(p) bada vinkelrata mot
Kurvans tangentlinje i p.

Parametrisera kurvan i narheten av p med sag
r(t) och r(0) = p.

Om en funktion f har ett storsta/minsta varde i p galler da att

U oatilO) =V (p) e (U} =10,

Vi ska alltsa ha

VE(p), VG(p) och V£ (p) linjart beroende.




Optimering med flera bivillkor 2

Ex Vilken punkt pa cirkeln
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ligger narmast origo?

X v 3>
(x—1)2+(y—2)+(z—3)




